



# 银龄岁月，从“心”拥抱晚年

本报记者 魏 濡

您是否注意到，身边的长辈们最近情绪低落、不爱出门？是否发现他们睡眠质量变差，常常感到身体不适却查不出原因？这些可能是老年心理健康出现问题的信号。

在老龄化程度不断加深的当下，老年群体的身心健康至关重要。良好的身心状态，是老年人维持清晰认知、感受生活乐趣、体面生活的基础。

6月23日至29日是全国老年健康宣传周，“银龄健康，从心启航”是今年的宣传主题，旨在号召全社会协力为“夕阳红”织起心灵守护网。随着年龄增长，多脏器功能逐渐衰退，各种慢性疾病发病率在老年期也逐渐增高。其实，在老年期如果重视生活保健、增强健康理念、注意改良生活方式，不仅可以延缓各种慢性病的发生和发展，预防各种并发症和风险意外发生，降低医疗费用和减少护理负担，而且能让每位老人拥有长寿且高品质的晚年生活。那么，老年人如何科学、有效地管理自己的健康呢？市人民医院老年病科主任郑广智，从多方面、多角度详细介绍了老年人拥有健康身心生活的要点和做法，提高老年人健康素养水平，使他们拥有更加健康、美好的晚年生活。

## “身心共管”健康快乐

“观念变、心态变，在改变中我的晚年生活丰富了！精彩了！”家住中心城区凤凰小区的胥先生说，刚退休时，不能适应从忙碌的工作到整天无所事事的改变，生活毫无规律可言，仿佛置身于一个混乱无序的世界，从早到晚窝在沙发上刷短视频成了他的生活常态。不出门、不交友、不锻炼，日子在无节制地看手机、刷视频中悄然流逝。由于光吃不动，他的体重也直线上升，血压、血脂也纷纷亮起红灯。一天，突然眼前一黑，他晕倒在地，被紧急送医。住院期间单位退休干部支部慰问、开导和医生的告诫，胥先生心里有了变化，决心彻底改变自己的生活方式。他规律作息，适当运动，还参加了老年人合唱团，整个人焕然一新。

老年健康是全过程、全生命周期健康管理



## 怎样用空调健康又省钱

尽量缩小温差 大汗淋漓时不要直接对着空调吹，出着汗走进空调房时，不妨先用毛巾把汗擦干。

进出空调房时，可在门口稍作停留，给身体一个适应缓冲时间。平时建议空调的温度调整到26℃，室内外温差不超过7℃。

除湿模式别超两小时 相关数据显示，气温20℃—30℃时，除湿模式比制冷模式省电。不同品牌、不同类型的空调，其运作模式不同，不能说除湿功能就比制冷模式更省电。

此外，长时间开启除湿模式，会造成房间内湿度过低，让人感到干燥，甚至出现流鼻血、嘴唇开裂的情况，长期下去会损害呼吸道黏膜。

一般来说，建议使用空调除湿模式不要超过2小时，更不要彻夜开启，以免因空气过度干燥而危害健康。

注意定期清洗空调 想要呼吸干净的空气，建议每年清洗空调2次—3次，在空调使用前，使用过程中及不再使用空调时各清洗

一次。

中央空调进风口应选在环境和空气干净的地方，同时定期清理风道和冷却塔，保证冷却水的清洁。

每隔两小时开次窗 窗户紧闭，室内的空气会越来越污浊，含氧量也会下降，易让人疲倦、头疼。开空调两三个小时，可以开窗透气半小时，或者给窗户开条小缝，让室内保持新鲜空气。

空调房内空气干燥，容易导致体内水分流失，需多补充水分。成年人一天的饮水量应该在1500毫升—1700毫升，夏天可适量增加。水温在35℃—40℃为宜。

老人吹空调尤应当心 骤冷或骤热都可以诱发老人的心脑血管疾病，空调最好开到28℃左右。老年

人吹空调如果出现头晕、意识障碍，要警惕心脑血管疾病症状。

朱晓莉



理的重要环节，老年人的心理健康是老年健康的重要组成部分。近年来，我市卫健委围绕老年人心理健康防治深入开展老年心理关爱专项行动，按照国家卫生健康委工作部署，连续多年对老年人开展心理健康服务能力调查，社区老年人认知与心理健康状况调查和评估，根据评估结果，开展了认知异常与心理健康问题分类干预，各地因地制宜开展丰富多样的专项行动。广泛开展老年心理健康科普宣教，围绕老年心理关爱、老年痴呆防治等专项行动，组织专家录制并向社会发布了“老年期抑郁障碍”“阿尔茨海默症预防”“老年睡眠障碍”“老年焦虑障碍”等多期老年健康科普视频，努力提高老年人心理健康知识知晓率。

“社区对我们老年人太照顾了！”日前五洲观澜社区携手医疗机构为辖区内老年人进行免费健康义诊。义诊内容针对老年健康需求，包括血压、血糖等常规检查，同时还对老年人进行心理健康辅导。70高龄的李奶奶由衷赞叹：“家门口常常有免费健康检查，还对我们老年人心里不顺的事也开导哩！”

“身心共管”很重要。郑广智说，躯体健康和心理健康密切相关，身体上的疾病会给老年人带来消极情绪，而心理健康也会反过来影响血压、血糖等指标，一些焦虑症、抑郁症患者还

会出现各种“躯体症状”。老年人一方面要保持健康的生活方式，积极配合治疗，管理好慢性基础疾病；另一方面也要关注心理健康状态，才能保持心情舒畅，享受健康、快乐的晚年生活。

## 心理困扰的“幕后推手”

根据国家卫生健康委《中国健康老年人标准》，一个老年人的健康水平可从躯体健康、心理健康、社会健康三个维度来评估，其中心理健康占比三分之一。

调查显示，我国26.4%的老年人存在不同程度的抑郁症状，其中6.2%的老年人有中重度抑郁症状。老年人的心理健康问题往往隐匿性强，焦虑、抑郁导致的头疼、心慌有时会被误认为躯体疾病。”郑广智说，生活中困扰老年人心理问题体现在以下方面：

生理“小叛逆”。岁月悠悠，老年人的大脑与身体仿佛也开始了“叛逆期”。记忆力减退、反应迟缓，如同老旧的机器，运转不再如昔。这种变化让他们时常感到力不从心，心中难免涌起一丝失落。

社交“断舍离”。退休后的生活，如同一次“大扫除”，曾经的工作圈子逐渐远去，子女也各自忙碌。老年人的社交圈仿佛被“断舍离”，交际减少，内心自然感到空落落的。

“被抛弃”感。面对日新月异的世界，老年人承受着被时代抛弃的压力。随着科技进步和网络世界快速发展，新事物、新观念如同雨后春笋般涌现，与车马邮件都慢的旧时代形成鲜明对比，老年人已经习惯了过去的节奏，容易感到难以融入。

孤独“小怪兽”。孤独感如同一只潜伏在老年人心中的“小怪兽”，不时探出头来“捣乱”。他们可能感到无人问津、无人理解，心中充满寂寞。

抑郁“小黑云”。抑郁情绪如同一片笼罩在老年人心头的“小黑云”，遮挡了阳光与温暖。他们可能因为身体机能退化、记忆力减退等原因感到自卑，更容易陷入悲伤、消极的情绪中，对生活失去热情与兴趣。

焦虑“小闹钟”。焦虑情绪如同一个在老年人心中不断滴答作响的“小闹钟”。他们可能因健康问题、担忧子女幸福等而思绪不宁，内心难以平静。

“早期识别老年抑郁，能助力老人及时获得干预与治疗，显著提升生活质量。”郑广智说，家人的关注和悉心观察，是发现老年抑郁的关键

## 小贴士→

## 夏灸找准三大穴

35岁前灸“肺俞” 年轻人户外活动多，出汗后常不注意保暖，又贪凉喜食冷饮，很容易感冒。因此，保护肺气非常重要。

肺俞穴是肺脏之气出于背部之所，主宰全身在表之卫气，固护人体正气不受外邪侵犯。其位于人体第三椎棘突下，左右旁开1.5寸。

灸法操作：施灸频率不定，感到身体不适，或即将感冒，或进食冷饮后均可施灸，温度以施灸部位有明显灼热感且能够忍受为度。

35岁—60岁灸“足三里” 人到中年思虑过度，运动不足，最易伤脾胃。脾胃损伤，容易生痰湿，致肥胖

及并发高脂血症、脂肪肝等。

灸“足三里”能调养消化系统，使之功能旺盛，吸收营养，排除糟粕，对全身各系统都有强壮作用。

足三里穴位于小腿前外侧膝眼下3寸，胫骨旁开一横指处。艾灸方法同肺俞穴。

60岁后灸“关元” 步入老年，肾气渐疲，元气渐亏，会出现腰膝酸痛、夜尿频多、健忘失眠、不耐疲劳、视力减退、听力衰减、脱发白发等肾虚症状。该穴具有培元固本、补益下焦之功，凡元气亏损均可使用。

关元穴位于下腹部，前正中线上，肚脐下3寸处。艾灸方法同肺俞穴，最佳频率为一日1次，贵在坚持。高建芸

## 多食生姜好处多

化痰湿 中医将高脂血症归为“痰湿”范畴，而生姜含有的姜辣素、姜烯酚等成分，能增强脾胃功能，促进湿浊排泄。相关研究证实，生姜可降低总胆固醇、甘油三酯，升高高密度脂蛋白胆固醇（好胆固醇）。这恰似中医“化痰消脂”的现代诠释，改善痰浊阻滞所致的心脉不畅，降低动脉硬化风险。

通脉络 中医认为“不通则痛”，生姜的辛散之力可温通脉络、活血通络，改善微循环。临床发现，冠心病患者适量食用生姜，可缓解寒凝心脉所致的胸闷、胸痛；对脑血管而言，生姜改善血流动力学的作用，亦有平寒热 现代医学中的慢性炎症、氧化应激，与中医“浊毒”“血瘀”理论相通。生姜虽性温，其抗氧化清除自由基的作用，既有助驱散内伏寒湿，又可平衡暑热，使气血调和，让血管壁免受“寒热交攻”的慢性损伤。

秦芳芳

## 选对时间喝对茶

一级健康管理师 王水成

早上9点一杯花茶 建议每人一天喝三杯茶。第一杯是早茶，适合早饭后9点到10点饮用，可以起到提神、排毒、抗疲劳的作用，是三杯茶中最重要的。早茶最宜选花茶，花茶经过二次加工，混合了鲜花浓郁的香气和新茶的清香，芳香醒脑，对一天的精力都有提升作用。但要注意，失眠人群不适合饮用花茶，否则会造成更严重的睡眠障碍。过敏体质的人也不宜喝花茶。花茶适合用盖碗瓷杯冲泡，不强调赏茶，而讲究品香。可以用刚开不久的水冲泡，盖上盖闷泡一会，揭开杯盖，可以闻到花茶的沁人芬芳，让人精神振奋。

下午1点一杯绿茶 第二杯是午茶，在午饭或午觉后的1点到3点饮用最好。午茶可以适当浓一些，能够降低血脂，保护血管。绿茶之所以具有抗氧化、清除自由基、抗病毒等功能，主要是因为茶叶中的多酚类物质。因此，绿茶适合现泡现喝。如果冲泡温度过高或时间过久，多酚类物质就会被破坏。一般来说，冲泡绿茶的水温以85摄氏度为宜，水初沸即可。冲泡时间以2分钟—3分钟为好。绿茶与水的比例要恰当，以1:50为宜，常用150毫升的水冲3克茶叶，冲泡出来的绿茶茶汤浓淡适中。在茶具方面，可以选用瓷杯或是透明的玻璃杯。

晚上6点一杯红茶 第三杯是晚茶，适合晚饭后6点到7点喝，有降血脂、助消化的功效。红茶种类主要有工夫红茶、小种红茶、红碎茶。红茶最适合晚上喝，因为发酵茶的咖啡因含量低，对睡眠影响小。寒性体质的人可以多喝红茶，它温中驱寒，对胃寒、手脚发凉、体弱、爱拉肚子的人比较适用。在泡茶方面与绿茶不同的是，高水温浸泡反而能够促进红茶内黄酮类物质的有效溶出，不但能让香气更浓，还能更好地发挥保健功能。因而在泡红茶最好用沸水，泡的时间也可以相对更久些，一般来说5分钟最佳。红茶冲泡的用水量与绿茶相当。工夫红茶可冲泡3次—4次，红碎茶则可冲泡1次—2次。另外，晚上8点后不宜喝茶。

除时刻外，喝茶还讲究季节。春季的花茶味醇甘爽，尤其是茉莉花茶，香气宜人。花茶吸附鲜花香气的性能强，春天饮用可以将身体在冬季积聚的寒邪发散掉，促进体内阳气生发。

夏季气候炎热，容易耗气伤津。喝绿茶可以散热消暑，解毒止渴。绿茶又叫未发酵茶，冲泡后幽香四溢，色质清冽。

秋季气候干燥，肺为娇脏，喜润恶燥。饮用青茶可清燥生津。这种茶的制作综合了绿茶和红茶的加工技艺，半发酵后而成，属于中性，性味不寒不热。

冬季喝黑茶，如安化黑茶和熟普洱茶，茶性温和，冬天饮用最为合适。冬天寒气重，是阳气闭藏的季节，黑茶可以暖胃。另外，黑茶还具有控制体重的作用。用低热量的黑茶代替日常的甜饮料，可以控制热量摄入。

## 健康科普讲座

## 垃圾这样运转处理

垃圾第一站——垃圾桶 人们在家庭、公司、学校等场所产生的垃圾会被分类放进垃圾桶。

垃圾第二站——垃圾清运车 在每天的固定时间段，垃圾清运车会驶入各个垃圾站点，将垃圾桶内的生活垃圾倒入车厢，并进行挤压。在不超出承载量的前提下，垃圾清运车会尽可能多地装载垃圾，以免过多的垃圾积攒下来影响生活。

在这个阶段，根据清运路线和运力的不同，会用到不同吨位压缩式垃圾车，生活中常见的多为小吨位的垃圾转运车，小吨位车型更适合穿梭在社区、学校等窄路工况，能够高效完成区域内的垃圾清运工作。

垃圾第三站——垃圾中转站 垃圾清运车从各个地方收集到的垃圾，会运到垃圾中转站进行二次加工压缩，将原有的垃圾压缩成四方形垃圾桶状，然后再装入集装箱内。因为垃圾量较大，多次压缩后转运车能装载更多的垃圾，能有效降低运输成本及减少二次污染。

垃圾中转站的选址要综合考虑服务区、转运能力、运输距离、污染控制、配套条件等因素的影响。一般会在垃圾产生量较多的区域内，选择交通便利的位置建设垃圾中转站。

垃圾第四站——垃圾处理站 当垃圾中转站的垃圾存到足够量的时候，会再拉到垃圾处理站做进一步的处理。这些垃圾处理站一般为垃圾填埋场或焚烧厂，会对垃圾进行掩埋、焚烧，也有部分垃圾会被送进生活垃圾分拣中心，进行分拣处理再利用。

张金民

## 聚焦城市生活垃圾分类